



**МБУК**

**«ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ СИСТЕМА  
МАССОВЫХ БИБЛИОТЕК**

**г. ХАБАРОВСКА»**

**Библиотека-филиал № 5**

**Юрий Владимирович  
Никулин**

**100 лет со дня рождения**



**Хабаровск  
2021**

# Никулин Юрий Владимирович (1921 - 1997)

Актёр цирка и кино



Услышав имя Юрия Никулина, каждый из нас непременно улыбнется - одни помнят его блистательную клоунату в Московском цирке на Цветном бульваре, другие много раз смотрели комедийные фильмы с его участием, третьи читали составленные им сборники анекдотов.

Он родился 18 декабря 1921 года в городе Демидов Смоленской губернии. Отец Никулина, Владимир Андреевич работал в драматическом театре. Там же работала актрисой и будущая мама Юрия.

В 1925 году семья переехала в Москву. В столице Владимир Андреевич писал интермедии, конферансы и репризы для эстрады, цирка. Два раза в неделю Никулины посещали театр, возвращаясь домой, горячо обсуждали пьесы, игру актеров. Таким образом, Юрий Никулин уже с детских лет оказался в центре театральной жизни столицы.

В школе, в которой учился Никулин, его отец вел драматический кружок. Естественно, что участвовал в нем и Юрий.

Школа была очень престижная, но надо сказать, что учился юноша весьма средне и поэтому, после окончания седьмого класса доучивался Юрий уже в обычной школе.

В 1939 году Никулин окончил десять классов, и тогда же был призван в армию. Уже через месяц после начала службы грянула война с Финляндией. Зенитная батарея Никулина находилась под Сестрорецком и охраняла воздушные подступы к Ленинграду. В апреле 1941 года он стал готовиться к демобилизации. Но попасть домой Юрию было не суждено. 22 июня 1941 года началась война с фашистами.

Уже с первых дней войны батарея Никулина открыла огонь по фашистским самолетам, которые рвались к Ленинграду.

Юрий дослужился до звания старшего сержанта, дважды побывал в госпитале. Победу встретил в Прибалтике. Однако домой попал не скоро. Демобилизовался 18 мая 1946 года.





Летом 1946 года он подал документы во ВГИК, но был снят экзаменационной комиссией. Затем Юрий Никулин подал документы сразу в два театральных заведения: ГИТИС и училище им. Щепкина при Малом театре. Но и здесь его ждала неудача. Не приняли Никулина и в ряд других творческих училищ и студий. Отчаянию не было предела.

В сентябре 1946 года он узнал о наборе в студию клоунады при Московском цирке на Цветном бульваре. В отличие от театральных институтов, в цирковую студию Никулин поступил без особенных проблем.

25 октября 1948 года произошло его первое самостоятельное выступление на манеже цирка. Выступал он вместе со своим напарником Борисом Романовым, а репризу подготовил его отец. Вскоре Никулин и Романов отправились на гастроли уже с самим Карандашом – популярнейшим в те годы клоуном. Чуть позже у Никулина появился новый напарник - Михаил Шуйдин. В 1950 году Никулин и Шуйдин ушли от Карандаша. Выступали они достаточно удачно, и даже были в 1955 году впервые направлены с гастролями за границу. А в 1958 году Юрий Никулин впервые снялся в кино, в комедии «Девушка с гитарой».

Знаменитым на всю страну Юрий Никулин стал в начале 60-х благодаря короткометражке Леонида Гайдая «Пес Барбос и необычный кросс». Уже спустя несколько месяцев Леонид Гайдай вновь снял троицу Никулин-Вицин-Моргунов в новой короткометражке, которая называлась «Самогонщики». А идею этого фильма подбросил Гайдаю Юрий Никулин. Фильм вышел на экран в 1961 году и имел огромный успех.

Успешные работы в кино привели к тому, что Никулина теперь знала вся страна.

Фильмы с его участием продолжали выходить один за другим. Чаще режиссеры все же использовали комический характер актера, но были и серьезные роли: лейтенант Глазычев («Ко мне, Мухтар!»), монах Патрикей («Андрей Рублев»), Некрасов («Они сражались за Родину») и другие. Во второй половине 60-х годов Юрий Никулин вновь снялся в комедиях Леонида Гайдая «Операция «Ы» и другие приключения Шурика», «Кавказская пленница». Большой успех ждал Никулина в 1969 году, после выхода веселой, зажигательной комедии «Бриллиантовая рука».

К началу 70-х Юрий Никулин был не просто популярным, а горячо любимым народом актером.

В 1984 году Юрий Владимирович был назначен на пост директора Московского цирка. В середине 80-х Никулину удалось уговорить Председателя Совета Министров СССР Николая Рыжкова выделить денежные средства на постройку нового цирка. И в начале 90-х полностью обновленный цирк на Цветном бульваре открыл свои двери для зрителей.

С 1993 года — Никулин автор и ведущий популярной телепрограммы «Белый попугай».

В конце июля 1997 года Никулину внезапно стало плохо, и он обратился к врачам. Осмотр выявил серьезные проблемы с сердцем. Нужна была срочная операция, все надеялись на чудо. Однако чуда не произошло - 21 августа Юрия Никулина не стало.

Недалеко от здания цирка, в котором более 50 лет работал Юрий Владимирович, стоит памятник актёру. Проходя мимо него, невозможно сдержать добрую и светлую улыбку.





### Литература:

Никулин, Ю.В. Анекдоты от Никулина / Ю.В. Никулин. – М.: Издательство Зебра Е, 2014. – 416 с. – ISBN 978-5-906339-65-2 – Текст: непосредственный.

Никулин, Ю.В. Почти серьезно / Ю.В. Никулин. – Хабаровск: Издательство Риотип, 1994. – 448 с.– Текст: непосредственный.

Пожарская, И.В. Юрий Никулин / И.В. Пожарская. – М.: Издательство Молодая гвардия, 2010. – 368 с. – ISBN 978-5-235-03387-0 – Текст: непосредственный.

**Наш адрес: Хабаровск, ул. Истомина, 88**

**Тел. 56-06-79;**

**Email: [5filial\\_csmb@mail.ru](mailto:5filial_csmb@mail.ru);**

**Сайт: <http://hab-csmb.ru>**

**Режим работы:**

**Понедельник – пятница:**

**с 10.00 до 19.00**

**Воскресенье: с 10.00 до 18.00**

**Выходной день – суббота.**

**Последняя пятница месяца –**

**санитарный день.**